



Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Proletari din toate țările, uniți-vă!

SENTIMENTE SĂRBĂTOREȘTI

În calendarul de evenimente ale acestui an, se scriu sărbătorile inimă și conștiință ale națiunii, momente aniversare în care gândurile noastre ating pectea istoriei și se încarcă de suflet mereu viu și proaspăt al timpului pe care-l trăim. Cu vibrante sentimente de stimă, de profund respect și prețuire, țara, poporul întreg, au trăit aniversarea zilei de naștere a tovarășei Elena Ceaușescu, proeminentă personalitate a vieții noastre politice și sociale, științifice și culturale.

Omagiind activitatea neobosită a tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, înaltul exemplu pe care-l reprezintă în lupta, munca și creația pentru edificarea noului societății, a prosperității și a propășirii noastre socialiste, poporul își vede însăși condiția exemplară a sale, își revădă stieși, prezentului și viitorului său o conduită model. Alături de conducătorul iubit al partidului și statului, cititorul României socialiste, bate o inimă caldă, puternică, generoasă și în multe, în multe dintre înfăptuirile de azi ca și în multe din ctitorile de mine se simt și se vor simți inestricabile pulsurile vii și ecourile care vin din durată, din măreția lupte, ale unei neînclinate încredere în victorie, în triumful idealurilor socialiste și comunismului pe pământul patriei, în îndurările întregului nostru partid și popor — se spune în scrisoarea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., adresată tovarășei Elena Ceaușescu — este unanim recunoscută contribuția Dumneavoastră de înaltă competență și răspundere comunistă — ca membru al Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, și prim viceministru al guvernului — la elaborarea și înfăptuirea în viață a mărețelor planuri și programe de dezvoltare economică-socială a patriei, la perfecționarea organizării și conducerii societății, la progresul continuu al cercetării științifice și aplicarea largă în producție a rezultatelor acesteia, la înfăptuirea neabătută a Programului de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaltare a României spre comunism.

Această unanimă apreciere întregeste un portret al stimei și respectului ce se întemeiază pe multiple activități și multiple argumente, Impactul științei, al învățămîntului și culturii în opera de dezvoltare a țării pe noi coordonate ale progresului și civilizației ei datează mult. Din perspectivă actuală, desemnarea tovarășei Elena Ceaușescu în fruntea Consiliului Național al Științei și Învățămîntului apare ca o garanție sigură a îndeplinirii întocmai a programelor adoptate și semnificative și înalt, major. Cum într-un cadru de

înaltă responsabilitate umanistă s-a înscris și se înscrisă și activitatea de promotor neobosit al nobililor idealuri de înțelegere și colaborare între națiuni, pentru apărarea dreptului fundamental al popoarelor, al oamenilor — la viață, la existență liberă, la independență, la pace. Omul de știință, savantul de renume internațional, omul politic, patriot, unesc și întregesc datele unui portret de o exemplară contemporaneitate.

Ziua Unirii face în calendarul acestui început de an o vie legătură cu ceea ce am putea numi și numim o zi simbolică, emblematică a însăși ideii de unitate, sărbătorirea zilei de naștere a secretarului general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Sentimente înalte și fapte pe măsură pornesc încă de pe acum și fac bolta de sprijin a dragostei, a stimei și recunoștinței cu care întregă națiune îl înconjoară pe cel mai iubit fiu al său. Ideile, urările și îndemnul mesajului de Anul Nou reprezintă axa tează, orizontul larg de acțiune prin care se ilustrează hotărârea unanimă de a face totul pentru realizarea obiectivelor și programelor celui de-al XIII-lea Congres al partidului lui. Optimizarea viitorului a intrat și intră în reflexul diurn și calitativ nou, superior, al tuturor eforturilor creatoare.

Cel de-al VIII-lea cincinal continuă și consolidează o operă de mare adâncime. Criteriul e cel intens și la fel sint și ritmurile, la fel și cerințele și așteptările.

Vom sărbători în primăvară 65 de ani de la crearea partidului, o vîrstă eroică, înaltă, de care se leagă însăși istoria de azi a țării, revoluția și spiritul ei ca o coordonată de fond a tuturor frământărilor și împlinirea care a alcătuit și alcătuieste biografia citiva generațiilor. Epoca Nicolae Ceaușescu încununează un drum lung, o epopee de luptă și muncă, un destin. Citorii fără de seamă ale acestei epoci au schimbat radical înfățișarea țării și au deschis o cale sigură către victorii și mai mari.

Un partid al oamenilor, Partidul Comunist Român, centrul vital al întregii națiuni, își împlinesc neabătut misiunea sa istorică și întineresc prin tinerețea însăși a marilor sale lupte, a adevărilor și ideilor sale.

Un partid al oamenilor, un partid eroic și secretarul său general formează azi inima și conștiința noastră, a tuturor, consensul întreg al faptelor și acțiunilor revoluționare. Aniversarea zilei de naștere a tovarășului Nicolae Ceaușescu primește astfel, în acest an, o și semnificativă aparte. Este un moment viu de istorie, de conștiință a acesteia, un act al identității creatoare.

Lucaefărul



TINERI CONSTRUCTORI — desen de Ilie Florin

Ne este tuturor deosebit de plăcut ca, folosind acest moment aniversar, să vă aducem un fierbinte omagiu și să vă exprimăm înalta apreciere pe care, împreună cu toți comuniștii, cu întreaga națiune, o dăm îndelungatei și rodnicei dumneavoastră activități în mișcarea revoluționară, în conducerea partidului și statului, pentru binele și fericirea poporului român, pentru edificarea cu succes a socialismului și comunismului pe pământul scump al patriei, pentru progres social și pace în lume.

Din scrisoarea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. adresată tovarășei Elena Ceaușescu

Grii lingă diploma unui agronom

grii cu permisul eternității la el. Splendorează brazdale. Sub brazdă e perfecțiunea. Arta-metia pe care o vom folosi la vară. Parfumul calculelor viitoare e necănit la datorie. Hotarele nu închid un ochi, grosimea griilor e mazăre în sufletul agronomilor. Brazde aflate în mistune.

Grii a învățat tot ce e scris pe diploma de agronom a acestui om convins că neodihna nu trebuie desființată. Se mai știe despre ei că e tînăr și nu dăce brazdă cu vorba. Spicul va fi la nivelul diplomei acestui inginer. Sute de hectare educate de el. Tractoriștii întinzind la priz șerbetul din bambac, strigați de fum, lăudindu-și nevestele, primind ca dedicație de la ele clevea felii de piine, ouă fierțe, conserve, ceapă. Scoțind de sub șervetul speriat de atita imensitate arată, un bolovan în mijlocul cărui există memorie.

Ion Trif Pleșa

TINĂR ÎN AGORA

Grii a învățat tot ce e scris pe diploma de agronom a acestui om convins că neodihna nu trebuie desființată. Se mai știe despre ei că e tînăr și nu dăce brazdă cu vorba. Spicul va fi la nivelul diplomei acestui inginer. Sute de hectare educate de el. Tractoriștii întinzind la priz șerbetul din bambac, strigați de fum, lăudindu-și nevestele, primind ca dedicație de la ele clevea felii de piine, ouă fierțe, conserve, ceapă. Scoțind de sub șervetul speriat de atita imensitate arată, un bolovan în mijlocul cărui există memorie.

Salopeta lor a iesit invingătoare. Sint singurii care știu să strîngă recolta în brațe. Fierbinți și din această cauză nu se sleiesc brazdele. Respiră somnul. Cei mai buni cunosători ai gerului. Cuceritori ai înălțimilor piinii. Brazdele lor nu roșesc, nu vor roși, meru punctuale.

Ioan Alexandru

Urare

La raza frunții sale se-adună bucuria
Să cînte România în împlinire-adîncă
E pretutindeni dorul, curajul și solia
Cuvîntului de pace cu încrustări de stîncă.

E temelia dirză în edificiul țării
Și gîndul său curat o brazdă rotitoare
Ce înfloresce pe tot cuprînsul zării
Cu schele și furnale, cu spice și sudoare.

Acum cînd ora-naltă răsuna-a sărbătoare
Și cînd toți fiii țării se-adună-ntru

Elena Ceaușescu e cea mai mîndră floare
Și-i spunem în urare mulți ani și fericire!

Chiriac Samoilă

CIVILIZAȚIE ROMĂNEASCĂ

Energiile națiunii

Am intrat într-un nou ciclu al evoluției României, într-o nouă vîrstă istorică a societății noastre. Este cel dintîi an al unui nou cincinal și multă speranță în noi mai zburcîmă de-atîta înaltă în furtună — va reuși în ultimul sfert de veac al acestui mileniu să își rezolve problemele fundamentale? Și mai gîndesc la Independență, Demnitate, Programe ferme de dezvoltare. Cercetînd cu luare amînire existența multîmpliniră a patriei vom vedea cît de greu s-au înfăptuit marile noastre izbînziri, cele generații au trebuit să se sacrifice pentru a putea exista un moment de erupție a mindirii naționale, cum a fost ianuarie 1475 al lui Ștefan cel Mare, sau momentul fabulos al unirii lui Mihai-Vodă, de la 1600, sau momentul deopotrivă de măret al Independenței de Stat, de la 1877. Istoria consenșează, prin forța lucrurilor, numai culmile evenimentiale, dar înima eternă a unei națiuni știe că între acestea au existat zile și nopți, ani, decenii și veacuri în care nu s-a dormit, în care s-a făurit urzeala biruințelor de mine. Astfel că la 1877, după luarea Plevenului, un om neîndoielnic patriot, cum a fost C.A. Rosetti, putea ține în balconul casei sale, spunînd mulțimii entuziaste: „Am luat Plevena externă, mai rămîne s-o cucerim pe cea internă!”. Unii nu i-au jertat aceste cuvînte, dar în perspectiva timpului oratorul avea dreptate: cul ar fi folosit Independența fără a o lăsa să-și desfășoare splendorile, fără a descușca energiile populare în consens cu aspirațiile spre libertate, egalitate, propășire? Aspiratii care aveau să se împlinescă în sensurile lor cele mai adînci cu mult mai tîrziu, în zilele noastre. Istoricul, politologul, sociologul și artistul vitorului vor putea conștientiza că în secolul care devîr esențial: anume acela că generația noastră a reușit să capteze toate izvoarele mindriilor de odinioară, să le repună în drepturi, să le sporească limpezimea și strălucirea cu constelații

Corneliu Vadim Tudor

Continuare în pag. a 7-a

Sensul contemporan al culturii

Istoria însumează între valorile fundamentale ale omului creator al noilor realități pe care nu le oferă natura primordială, operele de cultură și civilizație, echivalente cu prezența lui, rațională în univers.

Cultura a fost totdeauna un element motor al mișcărilor sociale și politice, semnificînd în oglindirea realității multiforme, cucerirea adevărului, a frumuseții și a cunoașterii.

În decursul milenarilor sale istoriei pe-cetăruite operele marilor oameni de cultură din trecut românesc, martori profundi credincioși și fibre sensibile ale contemporaneității lor, iar umanismul care le orientează, răsuna totdeauna viu și prezent. Există însă, desigur, și propriul mod, modern și socialist, de a răspunde întrebărilor fundamentale ale existenței și comportamentului uman, diferențiat de creații spirituale din trecut. Noua concepție filozofică, noua viziune asupra lumii, orientarea determinată de ideologia revoluționară generează o eternească generație a creației de valori materiale și spirituale, o nouă înțelegere între individ și colectivitate, o mișcare continuă, de emulație a masei și în domeniul culturii care se deschide vast, către toți cei care aspiră să se împărtășească de la lumina ei, înaintîndu-se distanța în trecut pînă la sursă, reflectînd intelectual de mase, fără ca aceasta să însemne o coborîre a nivelului spiritual. Accesul general la cultură, acțiunea orientată și destinată să lărgescă în permanență baza de masă a creației și a difuzării de bunuri spirituale, are drept consecință directă stimularea în gîndire, literatură, teatru, muzică, sau arte plastice, a unei mișcări generale de natură să exprime, prin mijloace proprii fiecareia dintre genurile creației spirituale și a difuzării ei, problematica specifică omului care trăiește în cultura și în societatea în care poartă să-și dezvolte și să-și afirme plenar complexa personalitate.

În ultimii ani ai istoriei contemporane a României, făurirea culturii sale a constituit un proces viu, nelăcompt, dezvoltarea artei și literaturii nefind orientate de dispoziții cu caracter dogmatic, administrativ. Oamenii de artă și avizorii tuturor energiilor creatoare ale oamenilor hotărîți să făurească o nouă orînduire umanistă, în varietatea stilurilor, reflectînd mișcarea care schimbă liniile istoriei dar și ale vieții individuale, cu preocuparea de a transmite prin oglindirea faptelor semnificative ale realității noi, o concepție ideologică totdeauna umanist revoluționară asupra existenței, scriitorii, oamenii de cultură cunosc și redau o linie de tensiune și de forță fundamentale, pledînd pentru încrederea în om, și în facultățile sale. Investigînd noi drumuri literare, în concordanță cu diversificarea proceselor din viața contemporanilor, cu universul lor sufletec mereu mai complex, scriitorii, oamenii de cultură se încadrează în paginile lor în seria valorilor creației universale.

Evoluția culturii și a răspîndirii ei în țara noastră a făcut ca astăzi, în domeniul cunoașterii culturii universale, să putem afirma că, grație strădănilor celor mai buni scriitori tradiționali, marea majoritate a operelor de valoare ale literaturii lumii din îndepărtată antichitate și pînă la contemporani, sînt cunoscute de un cerc mereu mai vast de cititori, în trairje de sute de mii de exemplare, totdeauna considerate nesatisfăcătoare. Comunicarea spirituală, dialogul între culturi, în concepția românească este cea mai puternică expresie a politicii sale internaționale de coexistență, de considerare a științei și culturii ca elementul primordial pentru dezvoltarea progresivă a omenirii. Prețuirea libertății și solidarității spirituale este o axă cardinată, coordonatoare a umanismului contemporan pe care intelectualitatea României îl serveste cu neabătut devotament.

Oamenii de cultură, conștienți de marea influență pe care arta și literatura o pot exercita asupra marilor mase, au rolul și înalta responsabilitate de a crea și difuza opere puse în slujba omului și a existenței sale, într-un univers de pace și de construcție. Ei se ridică împotriva aceluia care nează asemenea structurale adevărului, împotriva aceluia care nează liberul examen al faptelor, împotriva oricărui absolutism în sfera dinamică a ideilor. Orientați de viziunea nouă umanist revoluționară care nu străbîte viața și istoria, adevărul și frumusețea, oamenii de cultură ai României exprimă suma realității și existenței contemporane, căutînd înțelegerea pentru noua demnitate a omului care se pregătește să treacă înaltul prag al anului două mii.

Alexandru Balaci

CĂRȚILE ANULUI 1985

Armura prozodiei clasice

afiat sub semnul confesiunii, volumul lui Mircea Micu, „Poeme pentru matma” e o carte de suflet ce te cucereste, de la bun început, prin căldura emoțională pe care o degază, prin atmosfera patriarhală a universului său liric. De fapt, cele trei cicluri ale volumului trădează un sentimental „vetust” înarmat însă cu tehnicele poeziei moderne, astfel că tradiționalitatea substantivei lirice, în cazul său, nu devine tradiționalism depășit ci se adresează sensibilității actuale fără nici un „risc”. Mai mult decît altul, cartea de față e una din aparițiile simptomatice în cîmpul litericii noastre actuale, confirmînd viabilitatea registrelor tradiționale într-o epocă prea des considerată a fi exclusiv cerebrală și nonconformistă. Scrise „cu coltul inimii” poeziile curpinse în volum sînt mărturisite sincere ale unui suflet de țărăn, confiscat de viața asitată a orașului. Amintirea e, pentru poet, cutia de rezonanță în care vibrează dorul după cele lăsate departe, după „casa părintească propiită ca o nădejde în coasta unui deal”. Mai peste tot se simte durerea venită din simfămintul dezrădă-

Eminescu

n neam dacă al norocului să-î exprimat sufletul, odată luîndu-le cu el nu te lasă pînă la revărsarea în eternitate. Lar numai neamul, semînția de-o nădejde, de-o credință și de-o dragoste cu tine te poate lua cu adevărat în fruntea ei în drumul către universalitate caei în putine trebute să te adeverești credincios ca să poți fi încredințat în fruntea celor multe.

Din tinerețele sale Eminescu și-a tăiat vad către sufletul neamului său începînd de acolo din Maramureșul vîlevoada matca limbii române, patria strămoșilor lui Ștefan cel Mare pînă ce și-a asumat destinul acestui popor în întregimea lui în corpul jertfitor al Logosului intrupat în istorie.

Să-î pomenim numele în miezul lernii acum cînd Capriciorul a deschis izvoarele, *rapă gheturile și în adîncimi la taina mugurelui săgetează altă lacrimă Lucaefărului de ziuă al inimilor noastre.

Alexandru Horia

Continuare în pag. a 7-a

EMINESCIANA

Organicitate de esență

exegeții opereii lui Eminescu acordă mare atenție — și pe bună dreptate — circulației unor teme, imagini și expresii în cuprînsul creației sale literare. Se impune însă, ca investigațiile să fie extinse și la însemnările din manuscrise și la proza poetică a apariției, recentă, a volumului al XIII-lea din seria de „Opere” ușurează mult această investigație.

Eminescu era învinuit de presa liberă că punea în discuție teze fără nici o bază științifică, cum era și cea privitoare la organizarea societății sub formă de piramidă. „E adevărat — răspunde poetul în editorialul (NI se pare că vorbim) publicat în Timpul în 17 august 1982 — că am afirmat și afirmăm că o societate bine

D. Vatamaniuc

Continuare în pag. a 6-a

La steaua lui Eminescu

u ce cuvinte ar trebui să ne apropiem de ființa lui Eminescu? La ce flăcăru ar trebui oare să-î citim ziua, numele, poezia, destinul, eternitatea? Și de unde ar trebui să smulgem această flăcăru — căror zei ai cuvîntelor ori ai inimii — pentru ca ea să se aprindă încordată, plină de așteptare, ca un semn tainic de recunoaștere la întîlnirea cu lumina rece, înaltă, a stelei lui?

Ce jocuri ar trebui să aprindem pe sfîrmul acestui pămînt, acum la întîlnirea cu Eminescu, acum cînd ființa lui se mișcă după legile cosmice, cînd el este tot mult mai mult al universului?

Traian T. Coșovei

Continuare în pag. a 2-a

adormit, căsbind cu fereala: „Se furiează, se furiează...”
Nici frântuzul nu era mai breaz: aduna pietre, da, dom'le, aduna pietre. Ei, și că le aduna, mai era cum era, dar numai să-l fi văzut cum le strîngea, le învelea în bumbac și le-asea în cutii și cutioare și pe urmă cutiile în lăzi și lăzi în care ca la blănuș, nu alta. Altfel, îi plăcea să bea, să mănînce, să dîntuie și să curteze mulerile, pe unde apuca, fie că erau boieroaice, fie țărăni. Eu — cu ochii după el și după scrisorelele dumnealui, cum era porunca. Și primea, tată, nu gumă și joacă. În fiecare țîrg pe unde trecosam, îi aștepta cite una, iar dacă nu eram în vreun țîrg, venea călăraș de postă după dumnealui. Mă uitam atent, mai pe față, mai prin dos: le citea o dată, de două ori, pe urmă se gîndea morțolind o mahoarăc din cele groase cit deștult și, în fine, se apuca să scrie. După ce termina, lipsea scrisoarea, o sigila și o expedia. Nu mă interesa pe mine ce răspundea dumnealui — asta era treaba altora — ci ce făcea cu cele pe care le primea. Ei, pe alea le vira într-o casetă cu cheia, cheia o atîrna de gît, iar caseta o vira în cutioarele cu pietre.

Pe la jumătatea drumului dintre Așu și Agăș, au venit dintr-odată două misive dar și alte belele. Frantuzul s-a închinat în sine și-a pierdut buna voie de pină atunci și a început să măture lumescul cu priviri întinse la soare. Ceva se întimplase și trebuia să aflu. La Brusturoasa, unde ne-am așezat la han pe timp mai îndelungat — căci eram în octombrie și se pusesse pe ploaie — m-am hotărît să pun țara la cale. Am vorbit cu Jupinul să scoată cel mai bun vin al dumnealui, să mă ducă al doilea și trei claponi pe frigare și să cheme al mai bun lăutar din țînt. Apoi, l-am luat pe conul Fluturachi la trei păzește cum și ce să-l întreb pe musiu Lalandă, după ce voi avea eu grijă să-l torn multe pahare de vin negru, dar parfumat cu o mie de miresme. Și totuși a fost întocmai cum plănuisem. S-a lăsat prins de vin, de fripturi și de susurul măiestrit al doinelor de jale îngrinate cu afurisit mestesug de lăutarul hangului. În vin e adevărul, cum zicea stăpînul meu poet că ziceau lații. Inghinerul își dădu drumul. Tărganul la început, apoi din ce în ce mai repede, cu furie, se plînsese domnului Fluturachi de situațiunea intervenită: cum că de cînd umblă el teleleu prin muntii, în țara dumnealui s-au schimbat rosturile politicești. Evropa dădu la al doilea rînd pentru diplomația francească, după călătoria maieștii sale Imperiale Napoleon al II-lea în Algeria; cum că emigratiunea politică maghiară s-a pornit în sîdă, iar musiu Klapka, generalul, face numai boacăne, căci pe de o parte îi trimite recomandări de prudență și tăcere, dar pe de altă parte își semnează depeșele cu numele de Cor, nume cunoscut de toate polițiile evropene ca fiind al dumnealui că la Constantinopol se sosiseră armele revoluțiunii maghiare, din Sardinia, dar macaronarii fîie de itălieni nu avuseseră nîta cap încît să șteargă de pe lăzi inscripțiunea: „Il Regio Arsenale di Genova”, iar despre asta aflase doctorul Becke, viceconsulul austriac de la Galăți...

„Hopa! Imi zic, ascultind ca tatarul, dar pricepind și eu cite ceva, se incurcă treble. Poa' să se iste de aici cine știe ce drăcovenie. S-a copt bostanul, trebuie să-l rup din vrei!”
„Da, da, dar cum? Dacă n-am făcut-o cit eram în cîmp, în drum, în muntii, cînd mai poposeam citeatîi sub cort, ca să țîrîri, imi în han, cum? Și pun-te, Caledonie, pe ochiă, chiar de a doua zi. Mi-am făcut eu treabă, cîcă pentru a afla cum se simte frantuzul după chiolhan, avînd slujbă de la musiu Fluturachi, să intru în odaia Jupinului inghiner. Dar ce să vezi într-o clipă? Nîi! Trebuia să-mi fac intrare pe-ndelele! Așa că-l scii pe poetul meu stăpin: „Domnia la, incep, ce-ar fi să scoți matala pe domnul Lalandă la o plimbărie?”
„Pe ploaie?” se miră dumnealui. „Pe ploaie. Luăți careta și dați-o după pină în Palanca! Cîcă acolo ar fi nu știu ce năzdrăvnie!”
„Se?” intră el. „Apoi, să zic eu? Nu ești matala om cu carte, poet cu imaginațiunea, născocitor de cite și mai cite?” „Aiii! Ia să vîdem!” se convînsese cuconul Fluturachi.

„Și făcu ce făcu, îi puse la carte pe frantuz și o luară la deal. Eu am rămas, am intrat în camera musului poet, cum imi și făcusem planul, am deschis ferestrite ce dădeau spre lunca Trotușului și m-am apucat de-o năzbîtie de care mă minunez și acum: frantuzul gîduia în odaia de mîntu, ferestrite aveau gîduia zădărie, iar eu avusei curajul să mă căcănesc între cele două prichicuri, spinzurat de marginea de două degete a lemnăriei, la vreo douăzeci de colți deasupra pămîntului, să sparg bucșea de pore ce lînea loc de gîmărit și să pătrund în odaia domnului de Lalandă.
Nu mi-a trebuit mult să descopăr lada de pietre unde era caseta. Lada avea și cheia în broască! Dar cum să deschid caseta? M-am gîndit, m-am învîrtit. Pină mi-a venit mînta la cap: o iau cu totul. Da, dar o să se iase cu scandal. Ce să fac? Și iar o păsărică mi-a susurat sub teastă: să fac cum e-ar fi fost un furt. Zis și făcu: răstorn pietrele prin cameră, răvășesc asternuturile, presar lucrurile din cutioarele de boarfe, găsesc și o pungă de bani și arunc vreo doi pe jos, ca să știe că a fost iaf. Apoi, rup un ceacotă, fac o funie, o anin în două de lăvral ferestrite și mă las în ploaie atară. Trag funia și-o scot de după ivăr, cînd sint, în fine, cu picioarele pe pămînt și merg de-o arunc în Trotuș, s-o ducă la vale. Pe mal, acolo, cu două pietre bune, deschid caseta. Inhat hirtile și le bag în sin, lîngă punga de bani, trimit caseta după funie, ocolesc hanul și intru pe usa din față. Dau porunca pentru o vadră de vin la odaie, urc scările, intru iar în camera musului Fluturachi și închid fereastra, apoi mă trag la mine și mă pun pe băutură cu misia încheiată. Mă fac pubere și dorm.
Mă trezesc într-o gălăgie de bilci. Frantuzul făcea gură și era oțîrit nevoie mare nu pentru caseta și scrisori, nu pentru punga de bani ce-l lipsen, ci pentru că furi înlocușă ră colecțiunea de pietre. „Domnule Fluturachi, îi explica el stăpînului meu și eu pricepeam ca tatarul, erau toate orînduite pe categorii, după locul de descoperițiune, după straturile...” Restul nu mai știu, era altă limbă decît cea predată de musiu Vaillat la Școala.
A doua zi stăpînul m-a trimis la Iasi. Și, pe toată gloata ala de sfinți de la Niceea, ce s-a miniat vodă și ce halima a făcut cînd a citit scrisorile, căci era gata gata de fie alții cu foloasele și noi cu ponoasele...
Eu am fost totuși cu foloasele, căci m-a îndatorat Măria să Curza dînd poruncă, peste vreme și obicei, să mă-nalțe în funcție! Na, ca să vezi!...

petru solonaru



Fii, dar...

Iubita mea pierdută prin ninsori
fii, dar
de-a pururi mingiere Lunii,
menire plînsă
margiilor humii,
uitind albastrul vinovatei Flori I

Și-ascultă în noapte-al treceii descint
spre pacea prundului
ce se cuvine.
Al Lunii ochi ningind, fără de tine,
sub rătăcirii
petrecere-se-va cint.

Calmă zidire

Pirguie în viu, calmă zidire,
ziud și somn,
urmă subțire...
Tece-te rar lumilor caste
ca sub ninsori
vine-ți se-aste...
Marelui drum, din joase cride,
frunți colbănd,
jocuri închide...
și-întră scintei viesparu-l suie
numai mirări
în stup ce nu e...

Sub perdeaua clipei

Vested cringul humei se întoarce.
Așteptării
zimții frunzei sui
tălmăcit-uo tihna nimănu,
firul,
ruptul,
ne-năduratei Parce

Cit mai umblă fără de cărare
vîntul urmei
tulburat cel hat,
doar cunuse
sub pustii ne-abat
din chemarea toamnei sepulcrale.

Molcom numai păsări se strecoară,
albe lăncii
întră norii mari;
sub perdeaua clipei
rari,
mai rari,
ne sint pașii
hăituiți spre seară...

Din departe corn de lună

Se nădejdi
sub toamnă-ascuse
somnului tulburat prin frunze,
de-în poteci mai întîrzie
verde fraged,
sevă vie?...
Fum de plopi,
de-arlari,
de ruguri
fost-o pretutindeni muguri;
azi sub ramuri
risipiții
curmă molcom roata firii.
Din departe corn de lună
o cenușe iarbă-adună
și prin rarități
cîntul, vanit...
Teamă am că necuvîntul
adumbri-va undă-in mine
și omiezile-mi
puține...
Întrebare sint și numai
trupului
întorcu-i huma-i...

Sub Arcașul

Nadă sieși ciutura coboară,
sub Arcașul,
în fîntină-adînc...
Din neunde păsări joc ne string
ogîndirii
faptului de seară...

Poate vîntul
țîrni să ne cîntescă
între pietre linii osebînd...

Nenăscute,
ore,
altele-aprînd
Inlăuntrul,
liniște cerască.



Tablou de Paul Gherasim

felix sima

Cînd trece spre munte

cînd trece spre munte un cal grămii
pe calul acela cîndva vreau să fiu
ei care în frunte un semn ca o stea
cu care tot creier cînd vrea îl și bea

acela e calul istoriei vechi
tot fluierul lumii îi cîntă-n urechi
el umblă prin sat așteptînd un haiduc
și noaptea rămîne în drum sub un nuc

pe șaua-i de aur doar luna se-oprește
cînd noaptea de toamnă din trupul ei crește
și simțul răspunde cu frunzele moi
la toapla bătrînă ce strînsăram noi

în casele vechi aburite la geom
cînd stam lîngă sobă plîngeam și eram
aici la Posada de unde vă scriu
cînd trece spre munte un cal grămii.

Semn de carte

nu se stînge darul pentru om
oricît s-ar ascunde de departe
locum printre pereți cu cărți
locum printre coperti de carte

viață o primim de la părinți
dăm copiii de-acasă
cărți le-aducem deseori în dar
cartea vieții noastre e pe masă

zînic îi transcriem pagini noi
zînic îi mai rugăm cite-o foaie
scriem cu lumină pagini verzi sub cer
rupem cu lumină pagini lungi de ploaie

cînd plîcem pe pisă către bătrînet
ne trezim spre seară ca din dulce vis
și simțim cum cercul anilor se-nchide
însă cartea vieții încă nu s-a-nchis

mingiile nepoții ce-au crescut vîltare
într-o încăpere caldă sufletescă
și rămînem semne pentru cartea-aceea
care-au început-o singuri s-o citească,

Clipă

potcoavele de aur să-ți sară pe perete
la stăcînd semnul, băiețe, către lete
să fie seara seară să fie noaptea noapte
să ne spălăm pe gînduri într-un ceou

din care stătea aspră a mea și-a vîrstei
mele
mă prînde și mă rupe în colții de masele
azi prînd o ploaie blîndă ieri m-o mușcat
un ger

și tremură pe munte silabele de fier
de gutui

am sport și stînci de gresii și simburii
de gutui
să fie omul simplu sătean în satul lui
cu plece pe sub cetini cu negură și ploii
cu ceata lui de oi să umble prin trifoi



și țara să se cheme moșie părintescă
pe care să se-oprindă amarele cu iască
să aibă lapte-n țite pentru copii frumoși
și zmeul din poveste să aibă ochii scoși

potcoavele de aur să-ți sară pe perete
(acesta fiind semnul, băiețe, către lete)

opresc aici cuvîntul de a vorbi prea mult
deschid urechea dreaptă și frații mi-i ascult.

Sint brazii spre iarnă
sint brazii spre iarnă mai drepti și mai verzi
cu ei într-o țară nicînd nu te pierzi
cînd prînzii o cărare o urmă de lup
și urci de la deal către muntele stup

am arcul pe umăr săgețile-n el
și capul e bine-nvelit cu un miel
aștept să-l revăd pe Matei Basarab
în Arnova vine pe-un cal (cel mai dalb)

în candelă arde lumină de sîm
trăiește-ntr-un brad mal înalt duhul său
cărutele-n urmă cu umere de toamnă
sint pentru a lui și a Țărilor Doamnă

le urcă-n bindele le-asează în pod
să dea cite unul pe zi la un plod
ce uită de noapte de viață de moarte
cîntînd și scriînd în frumoasa lui carte

sint brazii spre iarnă mai drepti și mai verzi
cu ei într-o țară nicînd nu te pierzi
cînd prînzii o cărare o urmă de lup
cobori de la munte la dealul cu stupi.



Desen de Luminita Tudor

pavel peres



Pretutindeni

În preajma ta pămîntul e și marea
În dreptul meu doar focul, stăvilar,
Ascultă cum prin flăcări întimplarea
Își lasă scrumul purpurii și-amar.

Rămîn o clipă-n înflorire merii
Atît cit să-și audă rădăcina
Și totuși noi ne-am dăruit plăcerii
Și-om sta așa cit dănuie lumina.

Dar ce-l aprit? Fie Nimic nu e. Și-ataunci
Primim și dăm mereu cite-o secundă
Soarele-i sus, dovezile-s adînci
Și viața noastră gesturi o inundă.

Ni-s vorbele cu mult mai înrudite
Ca la-nceput cînd nu știam mirarea,
Și-norși în ciclurile nesfîrșite
Vom locui pămîntul, focul, marea.

Corăbier

Să șteargă tot, să ferece obloane
Să nu rămînă urmă să-l trădeze
Pe cel avid de timp, în diafane
Cămăși de in ca să-l înveșmînteze.

Să-l pună-n gînd, în zborul cu ereții,
Cit se-nvrîtește-n axa lui pămîntul
Pe cel cu chipul larg al dimineții
Ca să-l priceapă-nec, cu de-amîntul.

Să iscodescă zarea și să cheme
La ochiul său, pe trepte de argilă,
Pe cel cuprins și necuprins de vreme
Înmugurînd în subredă șîndriță.

Prin el ne vom numi mereu ființă
Și grai și dor, al înfloririi gest,
Prin cel ce-i vieții-nția locuintă
Fără de care, singuri, sintem rest.

Elegie

Vîntul era în așteptarea ploii
Cînd m-am întors, mai bîntuia pe-apropie
Lîngă tulpini ce-și pregăteau altii
Ca-n-tregul cer în ei să poată-ncapa.

Atunci am auzit-o-nția oară
Spunînd povești mai grele ca destinel
Și-aveam curaj să cred, să mi se pară
Că miera nu-i mai dulce ca pelinul.

Un cînt răzbea prin căpătura ușii
Lovindu-se cu dor pe ferestre
Și vorbele zburau cu pescăruș
De sare pline-n grea desfășurare.

Avare ierni luceau într-o ogîndă
În centrul ei exact, mai jos de astru
Ca-n vreasuri un fascicul să aprîndă
Topitorii din sufletele noastre.

Asediere

Doream o culoare și niciodată
n-aș fi rămas zăvorit
În frunzișuri se presimie prezența
unei ciociri de argint.

Sparte cu fost vechile urme
altede aduse stau înșirate
precum viscoale fără friu
totuși păsările cîntă.

Printre foșnete lună secretul
zorilor pătați de cernelă
mina prîbeagă își scrie
pe lujerul neatins ascultarea.

Lunecă cere ca leagănul
în care se dezgolește poezia
totul în jur este treaz
versurile se ivesc spice.

O culoare smugindu-se în adevăr
fragedă în amioză
o culoare fabuloasă singura
respirație a poetului.

O vîrstă fără asfințit
fără trădare la ora dimineții
cînd prin singe se aude
lătratul unui cîine.

plastică

Dincoace de pragul abstracției

Rîndurile scrise acum aproape un deceniu în această revistă, în același colț de pagină (vezi „Luceafărul” din 9 octombrie 1976) despre sculpturile lui Ovidiu Măteș își păstoriaz în mare măsură actualitatea. Insistăm atunci asupra universului coerent și viu integrator al artistului pe care încercăm a o explica dintr-o perspectivă a tehnicii de prelucrare a materialului, a spațializării formei. Recenta expoziție de la Sala Dalles imi propune încă o reflecție pe marginea operei artistului, operă în care, cu trecerea timpului, nu s-au produs modificări de structură ci s-au îmbogățit doar structurile de semnificație prefigurative anterior. În treacă ție spus, sala Dalles mi se pare improprie pentru o expoziție de anvergură a lui Măteș: e de două ori mai mare decît cea dintr-o sală de artă la Republici. „Handicapul” de factură organizatorică s-ar putea să fie însă la urmă și la învoarea

artistului deoarece vrînd-nevrînd trebuie să ne imaginăm aceste lucrări în spații pentru care au fost concepute: fie în antiladele de încăperi elegante proporționale unde se propun ca simbuluri intercomunicante, fie pe pașjiși în mijlocul unei vegetații rezonînd cu intensă facilităție degajată de o materie redusă la forme esențiale. Mai greu de înfruntat este alt „handicap”: acela oferit criticii de textul lui Mircea Eliade, pus în fruntea catalogului, care din el că Măteș este „cel mai puternic urmaș spiritual” al lui Brîncuși. Afirmația marelui savant trebuie privită cu oarecare circumspecție, fie și datorită motivului că nu numai pe planul istoriei artei românești ci și pe cel al istoriei artei universale, mostoșirea lui Brîncuși nu este încă limpede de definiții. Ea se autoconstruiește, nu doar la București ci și în alte centre naționale și internaționale ale artei. Momentul sintezării experienței brîncușiene nu este însă departe. Un bilanț provizoriu se poate deja face și în cadrul său considerații ale Eliade — care imune, fără voie, dar totuși peremptoriu, un program critic — proiectează un fascicul de puternică lumină asupra unei din personalitățile de prim rang ale sculpturii contemporane. Dar, iată, nu am intrat încă în plin în subiectul însemnărilor noastre și

spațiul acestei rubrici este aproape pe sfîrșite. Să ne limităm la citeva considerății fugare în prelungirea celor din 1976.

Încăpătura simbolică a sculpturilor lui Măteș este potențată gradat de recurența unor structuri armonice. Fără a se desprinde total de formele de inspirație zoomorfă sau antropomorfă, Măteș tinde spre o simplificare a lor ce le aduce în pragul abstracției. O abstracție care, prin multiplicarea unghiurilor de vedere, prin mobilizarea volumelor ce compun imaginea, prin circularea liberă a luminii în interiorul maselor perforate ordonate, este ea însăși subiect al metamorfozel vizuale. Lucrările lui Măteș, trimiță, este adevărat, la o lume a miturilor, a arhetipurilor. Ele au însă acel coeficient de plasticitate care este atribuit exclusiv al depășirii unei concepții artizanale asupra materialului prin prelucrări în stare a inscripției obiectului în zona de referință a unei civilizații mecanice. Simbolicismul titlului la Măteș este alterată și remodelată de o concepție asupra formei marcată de un timp al tehnologiilor. Tehnica sa expresivă nu este deci aceea a artistului ce prin reevaluarea arizanatului se reînnoiește la origini; ea este aceea a creatorului solicitat de o civilizație a imaginii în care primarul este timp interior, trăit, consumat în contemporaneitate. Zbaterea timpului în supra-punerea dimensiunilor sale obiective constituie componenta majoră a viziunii unui sculptor despre care, iată, iarăși, nu am reușit să-i oferim cititorului decît o imagine desfiel de parțială.

Grigore Arbore

Un spațiu original

În lumea modernă ce suferă de pe urma standardelor industrializării artistul găsește în vestimentație ca și în tapiserie un mod propriu, creator, de a umaniza ambianța. Astfel parafrazîndu-l pe Jan Lucat, pictor și decorator francez care spunea că „Peretele good este începutul închisorii, îl trebuie acoperit; desfășurarea unei tapiserii înseamnă un orizont. Un orizont cald, dulce colorat, nemărginit...” putem afirma la rîndul nostru, că vestimentația poate și trebuie să devină un act cultural, un mod de a privi, de a ne privi dincolo de obișnuitele terme ale vieții cotidiene.

Paleta cromatică a artistei imi aminteste de o pădure întomnată cînd culorile stîmbe de acum și-au pierdut vitalitatea și acuratețea sub patina brumelor și cîțurilor septentrio-

derii vechi și combinații de dantele crează un dialog inedit în vestimentație, între funcționalitate și expresie artistică.

Artistă apelează adeseori la materiale și motive ce aparțin fondului arhaic al texturilor populare declansînd o stare de fabulație de sorginte folklorică.

Rochiile albe amintind de vestimentațiile populare stilizate din pinză țărănească și cu dantele aplicate stau alături de rochiile panotate cu fir aurii, cu colaje de extraforuri și pasmanterie care prin croișii și linii cromatice amintesc la rîndul lor de rochiile vechi, de domnițe, cu într-un sigiliu al timpului în ceara fluzorie a modelor vestimentare.

Dantelele și broderiile vechi folosite în toate lucrările dar mai ales în seria rochiilor negre seamănă cu niște citate menite să accentueze prin contrast modernitatea celorlalte materiale și a liniei cromatice.

Plîne de inefabil, de transparent și mister, rochiile de voal vin să întregască paleta imaginației artistei, un fel de ideogramă a neliniștilor sale.

Interesul artistei se îndreaptă adeseori spre obținerea unor armonii cromatice, a unor raporturi muzicale între forme bine ritmate și declarațiune de energii spirituale, ce ne amintesc de lirismul cald din opera tătăului, pictorul Viorel Huși.

În aceste scurte zile de iarnă în care lumina capătă accente prerafaetile sintem pregătii să receptăm universul Aurei Popescu așa cum ni s-a oferit pentru o oră de elevat detență în spațiul intim al galeriei de la Teatrul Foarte Mic.

Desen de Raluca Grigorcea

Liliana Ursu

LITERATURA TARILOR SOCIALISTE

NGUYEN DINH THI

R. S. VIETNAM

Am cunoscut in primavara anului care a trecut, cu prilejul unei cinsfaturi internationale de literatura a zădărită la Praga...

Sânziana Pop

O bucurie, o tristețe...

O bucurie, o tristețe să le păstrezi în tine viața toată...

Depart, mai departe...

Depart, mai departe privirea ni se pierde-n tărâm albastru fără de hotare...

Bucurie, o tristețe...

Bucurie, o tristețe să le păstrezi în tine viața toată...

Depart, mai departe...

Depart, mai departe privirea ni se pierde-n tărâm albastru fără de hotare...

Bucurie, o tristețe...

Bucurie, o tristețe să le păstrezi în tine viața toată...

Depart, mai departe...

Depart, mai departe privirea ni se pierde-n tărâm albastru fără de hotare...

Bucurie, o tristețe...

Bucurie, o tristețe să le păstrezi în tine viața toată...

REVISTA STRAINA

O ANTOLOGIE puțin obișnuită realizează Robert Delieu pentru editura „Duculot”...

O POETA LA PRIMA CARTE, bucurându-se de un succes indiscutabil, este Anne Portugal...

SCRITORUL TUNISIAN SLAHEDDIN BHIRI a făcut o mică senzație în presa occidentală...

CEL DE AL DOILEA „DURRELL”, fratele cunoscutului autor al „Cvarfelului Alexandria”...

SCRITORUL ITALIAN Leonardo Sciascia este și un jurnalist foarte activ...

UN AUTOR CIUDAT, care a scris în engleză și a fost cunoscut mai ales datorită publicității...

Poeți din R.S.S. Ucraineană

PETRO PEREBEINIS

Examenul

Examinatorul m-a întrebat: — În care imperiu Soarele nu apune...

Nume impușcat

El a rămas de unul singur. Și a stat demn și drept Pină la ultima suflare...

IVAN DRACI

Pana

Pana, scalpulele meu de foc, Cruntule meu făcător de rele, Zâmbăie chemare-a unui loc...

Zilele, precum se știe, sînt Și laconice și neplăcute...

Zboară-ntruna sau intruna fug, Să roadească-n vor nicodată...

Sînt gheboase sau cu bățături, Colorate sau necolorate, Sînt fâpturi sau nu pot fi fâpturi...

Pană, tu imi ești destin și scop Și om străbate lumea împreună...

NOAPTE BUNA !!!

Spinoza

Băieții învățați și răzinvățați Tobă de carte și dăldora de vise...

Băieții învățați și răzinvățați Prind cărăbuși Și după ce infig în trupul lor cîte un paj...

Miroase a fum miroase a lacrimi Rîsul sfîșie poalele fetelor Văcile ridu în sughițuri...

Intr-o vitrină de pe Hreșcatek *) Și zboară rachelele Și zboară cărăbușii plîși Și pîrăsc stelelor...

Natura se compune din nenumerate atribute Și fiecare în felul lui e desăvîrșit...

SPORT

Punct și de la capăt...

La București plouă, la Brăila ninge. Vreme de spart buturugi. Ce să mai zicem? După ce-au înghițit gâbenuri...

noastră strîmbă se numește totuși Lucescu. Și, indiferent că e un crainic T.V., care vorbește...

Luceafărul

Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dan Frunzelat, Mihai Ungheanu (redactor-șef adjunct), Gheorghe Suci (secretar responsabil de redacție)

REDACȚIA: București, Piața Școlței nr. 1, tel. 17 32 09 ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei nr. 115, tel. 50 74 98